

1. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ : ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΟΔΡΑΣΤΗ

Μέσο:ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...08/04/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: ...08/04/2024

Σελίδα: 14

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Υποχρεωτική θητεία των γυναικών: αναγκαία και αναπόδραστη

Οταν προ ημερών ο υπουργός Εθνικής Αμυνας μίλησε για στελεχώσεις μονάδων στο 20-30%, εμμέσως πλην σαφώς αναγνώρισε ότι ο Στρατός Ήρρας είναι τόσο υποστελεχωμένος που θέτει σε κίνδυνο την εδαφική μας ακεραιότητα. Μια που παρά την αλλαγή του γεωπολιτικού περιβάλλοντος δεν έχουν ανατραπεί οι κοντόφθαλμες μειώσεις της θητείας της δεκαετίας του 2000, η επίσης πρόσφατη αναφορά του υπουργού στην εθελοντική θητεία των γυναικών αποκτά πρόσθετη βαρύτητα.

Αλλωστε στη σημερινή εποχή θα ήταν ανέφικτο να αυξηθεί η θητεία των ανδρών στο διπλάσιο των 18 μηνών για να καλυφθούν τα κενά στελέχωσης. Ο λόγος είναι ότι διεθνώς έχει επικρατήσει, επιχειρησιακά και μέσω αποφάσεων δικαστηρίων, ότι οι γυναίκες είναι σε θέση να συμμετάσχουν επιτυχώς στην πλειονότητα των ρόλων και αποστολών του σύγχρονου πεδίου μάχης. Αρα μονομερή αύξηση της θητείας των ανδρών στη χώρα μας, χωρίς παράλληλη νομοθέτηση της θητείας των γυναικών, θα ήταν επιχειρησιακά και νομικά έωλη.

Στις ΗΠΑ η American Civil Liberties Union έχει προσφύγει δικαστικώς για να καταργηθεί η εξαίρεση των γυναικών από τους στρατολογικούς καταλόγους των Ενόπλων Δυνάμεων. Προηγούμενη αρνητική απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου θεωρείται πλέον ξεπερασμένη διότι βασίζονταν στην απαγόρευση, που δεν ισχύει πλέον, των γυναικών επαγγελματιών των Ενόπλων Δυνάμεων από τις μάχιμες μονάδες. Αρα, σε περίπτωση γενικής επιστράτευσης, οι αμερικανικές Ενοπλες Δυνάμεις γνω-

ΓΝΩΜΗ



ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΚΑΜΑΡΑ

ρίζουν πώς να ενσωματώσουν κληρωτές σε μάχιμους ρόλους. Και στην Ελλάδα έχει εντοπισθεί η αντίφαση του να επιτρέπεται να συμμετάσχουν σε μάχιμους σχηματισμούς επαγγελματίες γυναίκες αλλά αυτή η ικανότητα να μην επισύρει τη στράτευση των γυναικών ως κληρωτών (Μάνος Ηλιάδης και Θάνος Ντόκος, Στρατιωτική θητεία και άμυνα, **ΕΛΙΑΜΕΠ**, 27 Ιανουαρίου 2019).

Στη δε παρούσα γεωπολιτική συγκυρία, η αναγέννηση της θητείας επανέρχεται και για τα δύο φύλα, ως θέμα ισότητας αναφορικά με τις υποχρεώσεις και ικανότητες των δύο φύλων, όπως πρόσφατα στη Δανία.

Στον ισραηλινό στρατό η συζήτηση δεκαετιών για την επάρκεια των γυναικών θεωρείται πλέον λήξαν, από τον ίδιο τον αρχηγό των ισραηλινών Ενόπλων Δυνάμεων (βλ., Isabel Kershner, A first for Israel's women, New York Times, 20-21 Ιανουαρίου 2024). Γυναίκα επαγγελματίες της Υπηρεσίας Πληροφοριών του Στρατού όσο και κληρωτές που υπηρετούσαν σε μονάδες επιτηρήσεως προειδοποίησαν για την επικείμενη επίθεση της Χαμάς (αλλά αγνοήθηκαν από τους άνδρες ανωτέρους τους) ενώ οι πρώτες μονάδες που απέκρουσαν επιτυχώς τη Χαμάς αποτελούνταν από μεικτές μονάδες πεζικού και μονάδες τεθωρακισμένων, αποτελούμενες από κληρωτές και μόνο.

Αλλά και η εξέλιξη της τεχνολογίας είναι εντάσεις εργασίας και δεν διευκολύνει την εξαίρεση του 50% του πληθυσμού από τις Ενοπλες Δυνάμεις, όπως δείχνει το παράδειγμα της Ουκρανίας (βλ., Jack Watling, Automation does not lead to leaner Armed Forces, War on the Rocks, 7 Φεβρουαρίου 2024). Η μαζική εισαγωγή των drones απαξίωσε μια δραστηριότητα, την πεζή αναγνώριση, αλλά παράλληλα απαίτησε τη δημιουργία ξεχωριστού στοιχείου σε μονάδες πεζικού δηλαδή χειριστή drones, ειδικού στις επικοινωνίες, τεχνικού drones, όσο και τη δημιουργία στα μετόπισθεν νέων ρόλων όπως αναλυτών των εικόνων και άλλων δεδομένων που παράγουν τα drones.

Νομοτελειακά λοιπόν η υποχρεωτική θητεία των γυναικών στη χώρα μας καθίσταται τόσο αναγκαία όσο και αναπόδραστη.